

凝心铸魂强根基 文明花开满山乡

——湘西州书写“十四五”精神文明建设精彩答卷

李孟河 周宣

文明是历史的回响，精神是不灭的星光。

群山逶迤的武陵山区腹地，奔涌不息的酉水河畔，湘西土家族苗族自治州正书写着新时代精神文明建设的动人篇章。

五年来，湘西州以“文明湘西”建设为笔，在理论武装的沃土上播撒思想火种，在精神文明创建的画布上勾勒新风，在文化文艺繁荣的长河里激荡活力，在公共服务提升的暖阳下传递温情，让文明之花伴随着苗鼓的铿锵、土家织锦的斑斓，绽放在每一座吊脚楼前、每一方田埂之上、每一个土家苗寨的角落。

崇德尚礼暖湘西

思想政治工作，作为凝聚人心、汇聚力量的关键所在，在湘西州“十四五”发展进程中发挥着不可替代的重要作用。

该州始终坚定不移地以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领，锚定“三高四新”美好蓝图，围绕打造“三区两地”、建设“五个湘西”战略目标，将理论武装作为凝心铸魂的根本工程，坚持学思用贯通、知信行统一，全力推动党的创新理论在湘西大地落地生根、开花结果。

湘西州严格执行“第一议题”制度，把习近平新时代中国特色社会主义思想，列为州委常委会、党组会议、理论学习中心组学习的必学内容，让学习实现常态化、制度化。

州级领导以身作则，带头深入乡村振兴联系点、企业社区开展理论宣讲。各级党组织书记以及党代表、人大代表、政协委员紧跟其后，积极参与宣讲，从而形成“头雁领航、群雁齐飞”的良好学习格局。

一支支宣讲队伍活跃在湘西州城乡大地。组建州、县、市、乡镇三级理论宣讲团，广泛吸纳理论骨干、行业先锋、乡土人才加入其中。同时，依托1802支乡村振兴工作队的4855名工作队员，组建“小挎包宣讲小分队”，开展“院坝小讲堂”；成立2114支新时代文明实践理论政策宣讲志愿服务队，实现全州1791个村（社区）全覆盖。

结合湘西地区民族特色，让理论宣讲“声”入基层。采用土家三棒鼓、土家山歌、苗歌等群众喜闻乐见的文艺形式，将党的创新理论、方针政策转化为通俗易懂的“乡土语言”。整合湘鄂川黔革命根据地旧址、十八洞村等红色资源，精心打造“党史学习大课堂”，开展沉浸式、体验式宣讲，让红色基因传承赓续。定制包含精准扶贫、乡村振兴、文化惠民等重点内容的“理论菜单”，在田间地头实现“精准滴灌”。

在众多创新宣讲形式中，“院坝会”“火塘夜话”极具特色。夜幕降临，初冬的村庄尽是暖意，村民们常围坐在温暖的火塘边，认真聆听宣讲员讲政策、话发展。宣讲员们用苗语或当地方言，结合实际，把党的理论和惠民政策讲解得深入浅出。

“这种充满乡土气息的宣讲方式，不仅拉近了与群众的距离，更让党的声音在群众心中生根发芽。”湘西州委常委、宣传部部长杨彦芳说，这些举措，让宣传工作更具亲和力、感染力，有效提升了主流思想舆论的传播力、引导力、影响力、公信力。

湘西州积极推动党的创新理论进学校、进课堂、进企业、进农村、进机关、进社区、进网络，让党的声音传播得更远更广。

文明交通劝导志愿者引导行人文明出行。向涛 摄

新时代文明实践中心（所、站），是打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众“最后一公里”的核心阵地。

湘西州以阵地建设为根基，严格遵循“中心—所站”三级构架体系，在全州建成新时代文明实践中心9个、实践所115个、实践站1791个，构建起覆盖城乡的文明实践网络。2024年，全州开展新时代文明实践活动18000余场次，让文明新风以更贴近群众的方式，浸润湘西的每一个角落。

吉首市石家冲街道寨阳村农民书法家杨再喜，暑假期间开展书法培训公益课堂；荣昌坪社区居民、年近8旬的“银发”志愿者曾运钦，是出了名的“热心人”，每天到社区报到，准时“上岗”，主动找活儿。还有“苗鼓传习队”“周末公益课堂”“青力护苗”“生命关怀”等新时代文明实践志愿服务活动走进千家万户……

志愿服务是文明实践的鲜活载体。2021年，“湘西州新时代文明实践志愿服务平台”正式开通运行，为供需对接搭建起高效桥梁。如今，湘西州注册志愿者已达34万人，每年服务群众超百万次，“德耀湘西”文明实践品牌愈发闪亮。

微光如炬，凝聚起向上向善的磅礴力量。近年来，湘西州涌现出一大批事迹感人的道德模范与身边好人。截至目前，全州共9人获评“中国好人”，3人获评“全国道德模范”，203人获评“湖南好人”。

特大暴雨袭击，山洪暴发，黄剑、宋欢、周秀坤等人不顾自身安危，在洪水中搭建救生通道，成功营救11名被困群众；因病致残的唐宏云，用自身行动和经历向身

边的弱势群体传递正能量，帮助他们树立生活信心、积极融入社会；郭娇英从湘潭远嫁永顺，她用柔弱的身子撑起两户三代人的家……这些平凡人身上的不凡之举，不仅温暖了人心，更成为引领社会风尚的“活标杆”。

近5年，湘西州上榜好人数量逐年递增，在全省排名稳步上升，崇德向善、见贤思齐的社会氛围愈发浓厚。

这股向上向善的文明新风，推动文明创建向基层治理纵深推进。嫁女不要聘礼，小孩满月不办酒，亲人事简办……去年以来，吉首市以已略乡为试点，率先掀起移风易俗热潮。

聚焦礼金金额、酒席规模等关键问题，吉首市发布《已略乡红白喜事文明公约》，提倡“喜事新办、丧事简办、余事不办”，并细化奖惩措施，为人情减负，让移风易俗“有章可循”。该乡还通过微信公众号、微信群等平台，推送公约标准，其中“丧事简办·233标准”（随礼不超过200元、每桌酒席不超过300元，操办时间不超过3天）因贴近实际、简单好记，成为老百姓口中的“新风俗语”。

文明节俭、健康向上的生活方式，正成为湘西群众的自觉选择。

文艺星辉颂湘西

湘西，在沈从文的书里，在黄永玉的画里。

湘西这片浸润着千年文脉的土地，历来是文学艺术的沃土。近年来，湘西州深耕文化创作、文学、美术、舞台艺术、影视等领域精品力作频出，不仅勾勒出湘西的风土人情与历史底蕴，更让“神秘湘西”的文化名片愈发鲜亮。

在文学与美术领域，本土创作者屡创佳绩。湘西籍作家田耳斩获第三届茅盾文学新人奖。水彩画《清明聚会》、中国画《金风粲雨》成功摘得“齐白石艺术奖”，填补了湘西州近10年在该奖项上的空白。

舞台艺术与影视创作同样硕果累累。

歌舞《苗岭飞出幸福歌》、舞蹈《同心鼓》先后获评“百团百角”竞演活动十佳节目，戏剧《大地颂歌》、歌曲《溜溜的生活溜溜地唱》、纪录片《神秘湘西》等作品荣获湖南省第十五届精神文明建设“五个一工程”奖。

沉浸式5D苗境喜宴剧场《德夯幻境》运用现代科技手段，将苗族文化与舞台表演完美融合，打造出美轮美奂的视觉盛宴，成为湘西文旅演艺的标杆；民族舞剧《二十四时舞》则凭借对非遗的生动诠释，展现民族地区人民的勤劳与智慧，省内外好评如潮。

《嗦哈花豆》《神秘湘西之恋》等微电影在全省微电影大赛中获奖，微短剧《湘西那个夏天》获“2024年国际微短剧大赛”优秀奖。苗歌传承微电影《寂寨》，拿下国家广电最佳原创微视频大赛最佳影片编剧，还获得加拿大第四届金枫叶国际电影节优秀影片提名、布鲁塞尔西欧国际电影节最佳摄影奖，让湘西文化在国际舞台崭露头角。

为进一步扩大文化影响力，湘西州主动“走出去”。

此前在上海举办的“牵风相见——湘西艺术上海展”，集中展示本土书画艺术家的精品力作，让更多人透过艺术读懂湘西的发展与变迁。

文化的繁荣，离不开制度保障与人才支撑。湘西州以政策为笔，为文艺创作保驾护航。

《湘西土家族苗族自治州非物质文化遗产保护条例》施行，将特色非遗保护措施上升为法规；编撰出版《湘西州非物质文化遗产名师名作集萃（传统美术、技艺）》等文献，为非遗传承留存珍贵资料。同时，设立专项扶持资金，将国家级、省级、州级非遗代表性传承人年度补助分别提高至5.8万元、3.4万元、2万元，并建立传承人表彰奖励与帮扶制度，让非遗火起来，保护传承下去。

文化赋能文旅，让“诗与远方”深度融合。湘西州以精品文化为内核，深度打造“神秘湘西”文旅IP；在凤凰古城，游客可一边欣赏古朴建筑与秀丽风光，一边观看苗族银饰锻造、蜡染等非遗技艺表演，选购苗绣、土家织锦等手工艺品；数字光影剧《边城》激活夜间经济，带动夜间消费占比提升至40%；5D剧场《德夯幻境》上座率持续超95%，成为文旅融合的爆款产品。

亮眼的文旅成果，印证着湘西文化的吸引力。据统计，2024年，湘西州接待游客6204.2万人次、旅游总收入691.3亿元，年均增速分别达10.2%和15.5%；“神秘湘西”IP全网热度超百亿，知名度与美誉度持续攀升。

湘西正以文化为桥，吸引着世界的目光。

《德夯幻境》沉浸式5D苗境喜宴剧场 李孟河 摄

连日来，凤凰县菖蒲塘村新时代文明实践志愿者帮助村民采摘柚子，助力乡村振兴。吴东林 摄

雨后的花垣县双龙镇十八洞村云雾缥缈，民居与远山相映，宛如一幅清雅的水墨画。童臻熙 摄

湘西州以“普惠共享”为核心，持续织密州县乡村四级公共文化设施网络，让优质文化服务触手可及。

目前，全州1567个村综合文化服务中心实现全覆盖，115个乡级文化站、1567个农家书屋扎根基层；公共图书馆藏书量达49.43万册，年均举办文化活动1000场次以上，农村公益电影放映年均1.8万场次，从城市到乡村，文化服务阵地遍布城乡角落。

在标志性文化设施建设上，湘西州重点打造一批兼具功能性与文化性的“文化地标”，花垣县边城图书馆获评“国家一级图书馆”，里耶秦简博物馆、黄永玉展览馆、湘西州博物馆（非遗馆）成为展示湘西文脉的重要窗口。通过推行八县市图书馆、文化馆总分馆制，建成文化馆分馆和图书馆分馆各114家，构建起“县馆为核、分馆为网”的服务体系，让群众在家门口享受公共文化服务。

为让文化服务更具活力，湘西州积极推动“湘西大舞台”“山乡小剧场”等群众性文化活动常态化开展，年均惠及群众超300万人次，将优质文化资源直送基层。在各村级文化广场，音响、健身器材等设施一应俱全，每晚都有村民跳广场舞、唱民歌的热闹场景。吉首市夯沙村“云上村晚”，夯吉村“茶BA”……各个小乡村“纷纷出招”，开始承办大型文艺演出、体育赛事，成为村民精神文化生活的“幸福阵地”。

以文化为魂，湘西州推动公共文化服务与文旅融合深度联动，让“文化遗产”火起来。一方面，精心打造五条“神秘湘西”文化遗产主题游径——涵盖“寻根酉水秦简考古”“边城往事 从文故里”“土司王朝 溪州胜迹”等主题。同时开发里耶秦简、蜡染、苗绣、土家织锦等文物、非遗文创产品，将文化元素融入演艺与研学；推出《德夯幻境》《凤凰样子》等精品旅游晚会及十八洞村、矮寨大桥、老司城等研学游精品线路。

另一方面，通过实施里耶博物馆提质改造，泸市镇古建筑群、老司城遗址、四方城遗址、凤凰文庙保护和修缮项目，守护文化根脉；发展“文化遗产+夜间消费”新业态，培育文旅产业链条上企业127家，谋划重点文旅项目200余个，累计完成投资300多亿，推出湘西不夜城、矮寨星空露营基地等一批夜经济项目。

当地群众、八方游人既能领略湘西厚重的历史文化底蕴，又能体验充满活力的现代文旅消费场景，在古今交融中感受“神秘湘西”的独特魅力。

“十四五”期间，湘西州在精神文明建设、民族文化传承、文旅融合发展上成效显著，站在新的起点上，湘西州将继续砥砺前行，以文化为桥，提升文明程度、传承民族文化、推动文旅高质量发展，让“神秘湘西”的文明底蕴与现代活力愈发耀眼。

「土味」宣讲润湘西

文化雨露惠湘西